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　「主体的・対話的で深い学び」の授業展開を考えるときに軸となる
のは、子どもの「問い」です。
　子どもが問いをもち、その問いを学級のみんなで解決し、さらに
新たな問いに向かう、このような問いの連続、 が
主体的・対話的に深く学ぶ子どもの姿といえます。
　また、GIGAスクール構想の下では、デジタル教科書・デジタル
教材と学習支援ソフトを効果的に組み合わせながら最大限の学習
効果を引き出し、個別最適な学びと協働的な学びの一体的な充実を
図ることが求められています。
　本資料では、問いの連続でつくる授業展開と、それらを支える
ICTの活用例をご紹介します。 ɾղܾͷաఔʢࣾՃචʣݟɾֶͷൃࢉ˛
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本時の展開 指導上の工夫
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Ｔ：（4枚の写真を提示して）何をしている場面かな。
̘ɿెڝͩͶɻԿNͩΖ͏ɻ
̘ɿΓ෯ͼɺͪͨࢲ�ੜͰֶशͨ͠Αɻ
̘ɿϚϥιϯେձ͔ͳɻͨ͘͞Μͷબख͕͍ΔͶɻ
̘ɿόεέοτϘʔϧҎ֎ମҭͰֶशͨ͠Αɻ
̩ɿʢମҭͰͷֶशͷࣸਅΛఏࣔ͢Δʣ
̘ɿόεέοτϘʔϧͷࢼ߹ɺ͜ͷલͨͬߦʹݟΑɻ
̘ɿ͜ͷબखɺςϨϏͰͨ͜ݟͱ͕͋ΔΑɻ

Ｔ：選手が100mを走ったら何秒だと思いますか。
̘ɿࢲͷ��Nͷه���ඵ͘Β͍͔ͩΒʜɻ
̩ɿࠓɺ͜ͷࣸਅͷεϙʔπʹؔ͢ΔهΛͯݟΈΑ͏ɻ
ɹɹʢӅ͍ͯͨ͠هΛఏࣔ͢Δʣ
$Dɿ͑͑ʂʁɹ͗͢ΔΑʂɹ͓͔͍͠Αʂ
̘ɿঁࢠͷΓ෯ͼͷຊهɺ���Nͬͯʜɻ
ɹɹͦΜͳʹΔͷ͔ͳɻ
̘ɿόεέοτΰʔϧͷ͞ߴɺϑϧϚϥιϯͷίʔεͷಓͷΓ͓͔͍͕͢͠ؾΔΑɻ
̘ɿ͕େ͖͗͢Δ͕͢ؾΔͳɻ୯Ґ߹͍ͬͯΔͷ͔ͳɻ
̘ɿখΛ͏ͭͷΛΕ͍ͯΔΜ͡Όͳ͍͔ͳɻ

Ｔ：小数点をうつ位置を考えて、正しい記録にしましょう。
̘ɿࢲͷ��Nͷه��ඵ͘Β͍͔ͩͬͨΒɺ͕͠ࢲ���NΔͱͨ͠Βɺ
ɹɹ��ඵ͔͔ΔͳɻબखࢲΑΓ͍͔ͣͩΒɺ����ඵͩͱ͏ࢥɻ
̘ɿମҭͰΓ෯ͼͷهΛଌͬͨΒɺ�N͘Β͍ͩͬͨΑɻ
ɹɹબखͲͷ͘Β͍Δ͔ͳɻ͍͘ΒબखͰ��NͿͷͦ͠͏͚ͩͲɻ
̘ɿϑϧϚϥιϯؒ࣌�Ҏ্ΔΒ͍͠Αɻ
ɹɹ������LNͩͱ͍͕͢ؾΔ͔Βɺ������LN͔ͳɻ
̘ɿখͷҐஔͰҐ͕มΘΔͱɺͷେ͖͍ͣ͞ͿΜมΘΔͶɻ
̘ɿ������ͱ�����ͰɺͲΜͳҧ͍͕͋Δͷ͔ͳɻ
̩ɿ�ͭͷͷҐʹ͍ͭͯௐͯΈΑ͏ɻ

子どもの素朴な問いから本時のめあて をつくる過
程を重視し、「問題に気づき算数を使って解決しようと
考える力（問題発見力）」の育成を目ざします。

～問題発見力を育てるポイント～
①「考えたい」「解決したい」という子どもの
　意欲を引き出す
　主体的に取り組む問題場面をつくるために、「どうし
て？」「本当に？」などの素朴なつぶやきが生まれるよ
うに、提示のしかたや発問を工夫する。

②子どもと一緒にめあて をつくる
　「算数を使って考えたい」という気持ちが広がった
ところで、子どもの問いをもとに本時のめあて を
引き出し、共有する。

5年　単元1　整数と小数　（1/3時）
【本時のねらい】小数は整数と同じ十進位取り記数法によって表されていることを理解する。

主体的に取り組む問題場面
をつくる

ମҭͰֶशͨ͜͠ͱΛͤ͞ىɺ
͡ײʹͲ͕໘Λۙࢠ
ΒΕΔΑ͏ʹ͢Δɻ

ɾ�ମҭͷतۀͷࣸਅಈըΛి
൘Ͱఏࣔ͠ɺ໘ͱࠇࢠ
ࣗͷݧܦΛ݁ͼ͚ͭͯ͑ߟ
ΒΕΔΑ͏ʹ͢Δɻ

ɾ�ମҭͷतۀͰܭଌͨ͠هͳ
ͲΛɺඞཁʹԠͯ͡ݸਓʹఏ
ࣔͰ͖ΔΑ͏ʹ४උ͓ͯ͘͠ɻ

子どもの問いを引き出し
めあて につなげる

ͳͲͷΛهॳ͔Βຊ࠷
ఏࣔ͢ΔͷͰͳ͘ɺΛӅ
ͯ͠ఏࣔ͠ɺࢠͲʹ༧ͤ͞
ͳ͕Β͍ΛҾ͖ग़͍ͯ͘͠ɻ

ɾσδλϧڭՊॻͷᝦػͳ
ͲΛͯͬɺࣸਅΠϥετͷ
ͷҰ෦ΛӅͯ͠ఏࣔ͢Δɻ

ICT活用 提示する

隠すICT活用

を見つける × ICTの活用

を見つける導入の工夫

問題をつかむ

本時のねらい

けい

　それぞれの位の数字は、どんな大きさの
数が何個

こ
あることを表しているでしょうか。

�

42195と42.195では、
5の大きさはどうちがうのかな。

42195と42.195の数のしくみについて調べましょう。�

学びのマップ
p.301 � 整数や小数のしくみ

万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

4 2 1 9 5

42195の5は一の位だけど…。 新しく考えることは
何かな。

めあてをはっきり
させよう。

ゆり

あおい

42.195の4、2、1、9、5は
それぞれ何の位の数字でしょうか。
　上の にあてはまる数を書きましょう。

�

4 2 1 9 5.

新しく見つけた
問題を、みんなで
考えていこう！

2つの数の
位について
調べてみよう。
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問題発見力

どんな場面かな。

知っていることや
感じたことを言って
みよう。

問題をつかむ

� 小数点 はどこ？

どんな学習が
はじまるかな？

　スポーツに関するさまざまな記録について、まとめています。

この記録は、何かがおかしいよ。
だって日本記録が995秒って…。

もしかして小数点を
まだうっていないのかな。

気づきや疑
ぎ

問
もん

を伝え合って、
みんなで算数をつくっていこう

ゆり さとし

　小数点をうつ位置を考えて、正しい記録に
しましょう。

男子100m走の日本記録
995秒

3048m
バスケットゴールの高さ

686m
女子走りはばとびの日本記録

42195m
フルマラソンのコース

(記録は、2022年4月1日時点のものです。)

を
見
つ
け
よ
う

算
数
を
使
っ
て

11
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集計機能で、みんなの予想などがひとめでわかるね。

身近な場面の動画を撮って、教材を用意してもいいね。

身近な写真を提示することで、学びが自分ごとになるね。

どんな場面かな。

知っていることや
感じたことを言って
みよう。

問題をつかむ

� 小数点小数点 はどこ？

どんな学習が
はじまるかな？

　スポーツに関するさまざまな記録について、まとめています。

この記録は、何かがおかしいよ。
だって日本記録が995秒って…。

もしかして小数点を
まだうっていないのかな。

気づきや疑
ぎ

問
もん

を伝え合って、
みんなで算数をつくっていこう

ゆり さとし

　小数点をうつ位置を考えて、正しい記録に
しましょう。

男子100m走の日本記録
995秒

3048m
バスケットゴールの高さ

686m
女子走りはばとびの日本記録

42195m
フルマラソンのコース

(記録は、2022年4月1日時点のものです。)

を
見
つ
け
よ
う

算
数
を
使
っ
て
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けい

　どのように考えて小数点をうったのか、
説明しましょう。

自分の記録と比
くら

べると…。

バスケットゴールが
30.48mだと、学校より
高くなるから…。

42195と42.195には、
どんなちがいがあるのか考えてみよう。

算数の目でみて
考えよう。

小数点の位置によって
どんな大きさになるか
説明すると…。

995秒

男子100m走の日本記録

686m

女子走りはばとびの日本記録

3048m

バスケットゴールの高さ

42195km

フルマラソンのコース

9.95⑽

6.86m

3 .048m

42.195km

位が変わると、
数の大きさも
ずいぶん変わるね。

さとし

を
見
つ
け
よ
う

算
数
を
使
っ
て

12
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けい

　それぞれの位の数字は、どんな大きさの
数が何個

こ
あることを表しているでしょうか。

�

42195と42.195では、
5の大きさはどうちがうのかな。

42195と42.195の数のしくみについて調べましょう。�

学びのマップ
p.301 � 整数や小数のしくみ

万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

4 2 1 9 5

42195の5は一の位だけど…。 新しく考えることは
何かな。

めあてをはっきり
させよう。

ゆり

あおい

42.195の4、2、1、9、5は
それぞれ何の位の数字でしょうか。
　上の にあてはまる数を書きましょう。

�

4 2 1 9 5.

新しく見つけた
問題を、みんなで
考えていこう！

2つの数の
位について
調べてみよう。
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3

提示する／隠す

意思表示する／可視化する

観察する／やってみる

　電子黒板に問題場面や図を大きく提示することで、
活動の目的を学級全体で共有しやすくなります。

例えば…
・子どもにとってより身近な場面の写真を提示する。
・資料の一部を隠して「知りたい」という思いを高めたり、
問題の条件に目を向けさせたりする。

　繰り返し視聴したり、実際に動かしたり作ったり
してみることで、問いや気づきが生まれます。
例えば…
・デジタル教材のシミュレーションコンテンツを使って、
動かしながら考えさせる。
・３上「表とぼうグラフ」の導入の乗り物調べの活動で、
学校近くの道路の様子を撮影した動画を観察させる。

˛ �ɹԁͷ໘ੵ

˛ࢠͷಓ࿏ͷ༷ۙ͘ߍֶ˛ �্ɹදͱ΅͏άϥϑ

˛ � Q��� 〜 �� ͱখ

を育てるICTの活用例問題発見力

�
どちらのピザが

大きい かな？

どんな学習が
はじまるかな？

　上のような大きさのピザ1とピザ2の面積を比べます。
　ピザ2の面積は、次のあからえのうち、どれに
いちばん近いでしょうか。

　下のような 2種類のピザを作りました。

20cm

20cm

18cm

18cm

1のピザの形は正方形、
2のピザの形は円だよ。

2のピザは、1辺が20cmの正方形の
箱の中に、ぴったり入っているね。

ピザ1や箱の面積を
もとに予想すると…。

円のように曲線で囲まれた図形の
面積も求められるのかな。

あ 100cm2 い 200cm2 う 300cm2 え 400cm2

1 2

かえで みなと

つばさ

107
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�
どちらのピザが

大きい かな？

どんな学習が
はじまるかな？

　上のような大きさのピザ1とピザ2の面積を比べます。
　ピザ2の面積は、次のあからえのうち、どれに
いちばん近いでしょうか。

　下のような 2種類のピザを作りました。

20cm

20cm

18cm

18cm

1のピザの形は正方形、
2のピザの形は円だよ。

2のピザは、1辺が20cmの正方形の
箱の中に、ぴったり入っているね。

ピザ1や箱の面積を
もとに予想すると…。

円のように曲線で囲まれた図形の
面積も求められるのかな。

あ 100cm2 い 200cm2 う 300cm2 え 400cm2

1 2

かえで みなと

つばさ

107
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　学習支援ソフトの集計機能を使って自分の立場を
表明させたり、その結果をグラフに表したりすると、
子どもたちの主体性が高まります。
例えば…
・ハンドサインのかわりに共有機能を使って、自分の立場を表明させる。
・一人一人に自分の立場を表明させた結果をグラフに表し、
それをもとに活動のきっかけをつくる。



本時の展開 指導上の工夫

4

問い を深め、 を見いだす過程を重視し、「数学
的な見方・考え方を働かせ、筋道を立てて考察する力

（問題解決力）」の育成を目ざします。
～問題解決力を育てるポイント～
①子どもの問いをつなぎながら、問題の本質に迫る
　着眼点や考えの背景を言語化させる。「どうしてそう
考えたの？」と発想の源を問うつぶやきや、「本当に？
いつでも？」と本質に迫るつぶやきを価値づける。

②見方・考え方や算数のよさに焦点をあてて振り返る
　働かせてきた見方や考え方などを「なるほど 」
としてまとめる。友だちの振り返りも共有し、学んだ
ことのよさを学級全体に広げる。

2年　単元2　たし算　（2/9時）
【本時のねらい】2位数＋2位数で繰り上がりのない加法の計算のしかたを理解する。

自分の考えを表現させる

ϒϩοΫͰදͨ͠ΓਤΛ͔͍ͨ
Γ͢Δ͜ͱͰɺ��ͷ·ͱ·Γͱ
Βʹ͚ͯطशͷؼʹࢉܭண
͢Δ͑ߟʹண͍ͤͯ͘͞ɻ

ɾ�σδλϧࡐڭͷϫʔΫγʔτ
ͰɺϒϩοΫਤΛૢ͠࡞ͳ͕
Β͑ߟΔɻ

ɾڞ�༗ػΛ͍ɺ༑ͩͪͷߟ
͑Λߟࢀʹ͠ͳ͕Βࣗͷߟ
͑ΛਂΊΒΕΔΑ͏ʹ͢Δɻ

着眼点や考えの背景を
言語化させる

ϒϩοΫਤΛ͑ߟͨͬͱɺ
ࣜΛ͑ߟͨͬͷڞ௨ʹண
͍ͤͯ͘͞ɻطशͷؼʹࢉܭண
͍ͯ͠Δ͜ͱΛ͓͑͞Δɻ

ɾ�ి Λఏࣔ͑ߟ൘ʹ̎ͭͷࠇࢠ
͢Δ͜ͱͰɺ͠߹͍Λয
Խͤ͞Δɻ

働かせてきた見方や考え方
などを としてまとめる

ɾ�Λطͯͬशͷ൘ॻ
ϊʔτͱൺֱ͢Δ͜ͱͰɺେ
ͳํݟɾํ͑ߟΛ͍ͩ͢ݟɻ

ICT活用 自分の考えをもつ

ICT活用 友だちと考える

ICT活用 全体で話し合う

ICT活用 全体で話し合う

を見つける × ICTの活用

を見つける展開の工夫

Ｔ：24+15の計算はどのようにすればよいでしょうか。
̘ɿ�ੜͷͱ͖ʹϒϩοΫͰ͔ͨ͑ߟΒɺࠓճϒϩοΫͰ͍ͨ͑ߟͳɻ
̘ɿ�ੜͷͱ͖ͱಉ͡Α͏ʹɺ��ͷ·ͱ·ΓͱΒʹ͚ͯͰ͖Δ͔ͳɻ

自分の考えをもつ

本時のねらい

$�ɿ��ͷ·ͱ·ΓͷϒϩοΫ͕ɺݸ�ͱݸ�Ͱ͋Θͤͯݸ�ɻ
ɹɹΒ͕ݸ�ͱݸ�Ͱ͋Θͤͯݸ�ɻ
ɹɹ͔ͩΒɺ��ͱ�Ͱ͑��ɻ
$�ɿ��Λ��ͱ�ʹɺ��Λ��ͱ�ʹ͚Δɻ
ɹɹ��ͱ��Λͨͯ͠��Ͱɺ�ͱ�Λͨͯ͠�ɻ
ɹɹ͔ͩΒɺ��ͱ�Λͨͯ͑͠��ɻ
̘ɿ$�͞ΜͲ͏ͯ͠Λ͚ͨͷ͔ͳɻʢ ʣ
Ｔ：たしかに数を分けているね。どうしてかな。
̘ɿ$�͞Μͷ͑ߟΛϒϩοΫͰઆ໌͢Δͱɺ
ɹɹ$�͞Μͷ͑ߟͱಉ͡ʹͳΓͦ͏ͩΑɻ
̘ɿͱ͍͏͜ͱɺ$�͞ΜΛ͚͍ͯΔͷ͔ͳɻ
̘ɿͨݟΊҧ͏͚ͲɺͳΜ͔͍ͩͯࣅΔ͕͢ؾΔɻ

Ｔ：2人の考えの似ているところを調べてみよう。
̘ɿ��������ɺ��ͷϒϩοΫ͕�����ͱ͍͏͜ͱͩͶɻ
̘ɿ�ਓͱɺ��͕͍ͭ͘ͱ�͕͍ͭ͘ʹ͚͍ͯͯ͑ߟΔͶɻ

Ｔ：どのように考えたら、24＋15の答えが求められたかな。
̘ɿ��͕͍ͭ͘ͱ�͕͍ͭ͘ʹ͚ͯͨ͑ߟͶɻ
̘ɿΛ͚Δͱɺ͜Ε·Ͱʹश͕ͬͨ͑ࢉܭΔͶɻ

話し合って深める
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　おかしを 2つ 買います。
　あわせて 何

なん

円に なるでしょうか。
学びのマップ
150ページ 3 たし算

=式
しき

=式

いちばんやすい
買い方

かた

は…。

いちばん 高
たか

い
買い方は…。

2けた+2けたの 計算

� 24円の ドーナツと 15円の ラムネを 
1つずつ 買います。
　あわせて 何円に なるでしょうか。

式

計
けい

算
さん

の しかたを 考えましょう。

何円ぐらいに
なるかな。

�

24+15のような 計算は、
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21

けん2人とも、10が いくつと
1が いくつに 分けて 
考えて いるね。

ほかの 数でも 同
おな

じように 
考えて できるかな。

2けたの 計
けい

算
さん

に なっても、
位
くらい

ごとに 数を 分けて 考えると、
1けたどうしの 計算で できるね。

　つばささんと はるさんの 考えの にて いる ところを
話し合いましょう。

学
がく

習
しゅう

を ふりかえりましょう。4

3

35+12の 計算の しかたを
せつ明しましょう。

�

たしかめ 2けた + 2けたの 計算

24  +  15

20 4 10 5
�߇ 2 + 1 ＝ 3
�߇ + ＝

えり

あい

しょう

どんな ことが
わかったかな。

どんな 考え方
かた
が

よかったかな。

ふりかえって まとめる

みんなの 考えを
つなげて、よい考えが
見つかったね。

2+1=3の 3は、　 が 
3こで 30と いう いみだよ。
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考えて いるかな。

にて いる ところや
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あるかな。

話
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あ

って ふかめる
　つばささんと はるさんの 考

かんが

えを
いいましょう。

24+15= 答
こた

え

�

はるさんは、どうして
数
かず

を 分
わ

けたのかな。

はるさんの 式
しき

を
ブロックで
せつ明

めい

すると…。
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取り組みの途中経過を互いに見せ合うことができるね。

みんなが授業に関われるようにすることが大切だよ。

ICT端末を使って試行錯誤しながら考えを進めていけるね。
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R6小算2年上_p018-021_2_たし算_学びモデル.indd   20 2022/09/26   16:17

21

けん2人とも、10が いくつと
1が いくつに 分けて 
考えて いるね。

ほかの 数でも 同
おな

じように 
考えて できるかな。

2けたの 計
けい

算
さん

に なっても、
位
くらい

ごとに 数を 分けて 考えると、
1けたどうしの 計算で できるね。

　つばささんと はるさんの 考えの にて いる ところを
話し合いましょう。

学
がく

習
しゅう

を ふりかえりましょう。4

3

35+12の 計算の しかたを
せつ明しましょう。

�

たしかめ 2けた + 2けたの 計算

24  +  15

20 4 10 5
�߇ 2 + 1 ＝ 3
�߇ + ＝

えり

あい

しょう

どんな ことが
わかったかな。

どんな 考え方
かた
が

よかったかな。

ふりかえって まとめる

みんなの 考えを
つなげて、よい考えが
見つかったね。

2+1=3の 3は、　 が 
3こで 30と いう いみだよ。
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5

　ワークシートや思考ツールを使うことで、実際に動かしながら考えたり、
何度も修正しながら考えをまとめていったりすることができます。

例えば…
・デジタル教材のワークシートに、ブロック図などを使って考えを表現する。
・シミュレーションコンテンツを使って、動かしながら考える。
・プレゼンテーションソフトや文書作成ソフトなどで、自分の考えをまとめる。

ICT端末の画面やノートの写真を共有することで、教師は子どもの様子を把握でき、
子どもも互いの考えを参考にすることができます。

例えば…
・ペン機能を使って書き込んだり動かしたりしながら、友だちどうしで説明し合う。
・共同編集機能やチャット機能を使い、友だちの考えを参考にしながら理解を深める。
・教師が子どもの取り組みの様子を把握して個々に必要な支援をする。

　電子黒板で複数の考えを比較することで、それぞれの考えの背景を
明らかにしながら、よりよい方法を見いだすことができます。
例えば…
・学習支援ソフトの共有機能を用いて多様な考えを分類し、
相違点や共通点に着目させ、本時で大切な見方・考え方をまとめていく。
・共同編集機能を用いて考えを入力させたり、ノートの写真を共有したりして、
電子黒板に子どもの考えを一覧表示する。

˛্̎Q��� 〜 �� ࢉͨ͠

自分の考えをもつ

友だちと考える

全体で話し合う

を育てるICTの活用例問題解決力



本時の展開 指導上の工夫

6

Ｔ：線対称な図形、点対称な図形には、それぞれどんな特徴がありますか。
̘ɿઢରশͳਤܗɺରশͷ࣠Ͱ�ͭʹંΔͱͽͬͨΓॏͳΔਤͨͬͩܗΑɻ
̘ɿରশͳਤܗɺରশͷத৺Ͱ��� ճ˃సͤ͞ΔͱͽͬͨΓॏͳΔਤͩܗΑɻ
̘ɿͲͪΒͽͬͨΓॏͳΔਤͩܗͶɻ

Ｔ：どちらもぴったり重なる図形だけど、何か関係はあるのかな。
̘ɿઢରশͳਤܗɺରশͷ࣠ͷ྆ଆ͕߹ಉͳਤͩܗͶɻ
̩ɿରশͳਤܗɺ߹ಉͳਤܗͱ͕ؔ͋Δͷ͔ͳɻ
̘ɿ⡿Λରশͷத৺Λ௨ΔઢͰ͚Δͱɺ
ɹɹ�ͭͷ߹ಉͳਤܗʹͳΔΑɻ
̘ɿ͋Εʁɹ⡽Λ�ͭʹ͚ͨܗͱɺ
ɹɹ⡿Λ�ͭʹ͚ͨܗಉͩ͡Αɻ

Ｔ：合同な図形の組み合わせという共通点は見つかったけど、
　　違いはどう説明すればいいかな。
̘ɿ�ͭͷ߹ಉͳਤܗʹΓ͚ͯΈΔͱɺ⡽ҰํΛཪฦ͢ͱͽͬͨΓॏͳΔͶɻ
̘ɿ⡿ཪฦͣ͞ʹ͘Δͬͱճ͢ͱͽͬͨΓॏͳΔΑɻ

Ｔ：次にどんなことを考えてみたいですか。
̘ɿͷ·ΘΓͷͬͨܗͷதʹɺ
ɹɹઢରশʹରশʹ͑ݟΔͷ͕͋ͬͨΑɻ
ɹɹઇͷ݁থͲͪΒͷਤܗͳͷ͔ͳɻ
̘ɿͷ·ΘΓ͔ΒɺରশͳਤܗΛ͚ͯͭݟΈ͍ͨͳɻ
̘ɿͻ͠ܗରশͳਤͩܗͱ͚͏ࢥΕͲɺ
ɹɹͲΜͳ߹ಉͳਤܗʹ͚ΒΕΔͷ͔ͳɻ
̘ɿ͜Ε·Ͱʹֶश͖ͯͨ͠ਤܗʹ͍ͭͯɺ
ɹɹରশ͔Ͳ͏͔ΛௐͯΈ͍ͨͳɻ
̘ɿࣗͰରশͳਤܗΛͭͬͯ͘Έ͍ͨͳɻ

合同な図形の片
かた

方
ほう

を、くるっと回すと
点対称な図形になって、うら返して
組み合わせると線対称な図形になるね。

だから、対称な図形は半分に
折ったり180°回転させたり
すると、ぴったり重なるんだね。

同じ考え方を使って
いることは…。

また使えそうな見方や
考え方は…。

比べてつなげる線対称な図形も点対称な図形も
2つの合同な図形の組み合わせで
できているんだね。

どちらも合同な図形に
分けられるよ。

✢ኻ⒓な࿑ᒻとὐኻ⒓な࿑ᒻの㑐ଥを⺞ߴてみよう。

さとし

あ

О

う

けい

線
せん

対
たい

称
しょう

な図形あと点対称な図形うを、
それぞれ2つの図形に分けてみたよ。

42

を
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学
び
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つ
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げ
て
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R6小算6年_p040-043_3_対称な図形_学びモデル.indd   42 2022/09/26   17:38

振り返って次の問い へと向かう過程を重視し、
「学習したことの本質に目を向け、新たな問題へとつなげ
広げる力（問題追究力）」の育成を目ざします。

～問題追究力を育てるポイント～
①統合的に考える場面を設定する
　既習の内容と比較して相違点・共通点を話し合い、
より本質的な見方・考え方に着目させる。

②見方・考え方をもとに発展的に考える場面を
設定する

　次に取り組んでみたいことを記述させ、以降の学習
の問題提示に用いたり、個々の興味・関心などに応じ
て学習の個性化を図ったりする。

6年　単元3　対称な図形　（3/11時）
【本時のねらい】図形の対称性について見通しをもち、線対称な図形、対称の軸、点対称な図形、対称の中心の意味を理解する。

既習の内容と比較して相違
点・共通点を話し合う

લ࣌ͷֶशΛৼΓฦΓɺઢରশ
ͳਤܗͱରশͳਤܗͷಛΛ
֬ೝ͠ɺൺֱ͢Δɻʮ߹ಉͳ�ͭ
ͷ͔ܗΒߏ͞Ε͍ͯΔʯͱ͍
ɺઢରশͱ͍ͩ͠ݟ௨Λڞ͏
ରশΛ౷߹తʹଊ͑ͤ͞Δɻ

ɾ�ઢରশͷֶशͷ൘ॻࣸਅڭ
Պॻͷ·ͱΊΛిࠇࢠ൘ʹө
ͯ͠ɺઢରশͱରশͷֶश
Ͱಇ͔ͤͨํݟɾํ͑ߟͷڞ
௨Λͤ͑͞ߟΔɻ

次に取り組んでみたいこと
を記述させる

ରশͳਤܗʹ͍ͭͯɺ͜͜·Ͱ
ͱɺΘ͔͖ͬͨͨͯ͑͜͜ߟ
ͱͳͲΛͱʹɺڀɾൃల͞
ͤΔɻྫ͑ɺ࣍ͷΑ͏ͳࢹ
ΛͨͤΔͱΑ͍ɻ
ɾ�ܗɺ໘Λม͑ͯͰ͖
Δ͔ͳɻ
ɾ͜Ε·Ͱͷֶशͱͷؔʜɻ
ɾͷ·ΘΓͰͲ͏͔ͳɻ

ɾ�ৼΓฦΓΛͱʹɺ৽ͨͳ
͍ Λ֤ࣗͰॻ͔ͤɺֶश
͍༺Λػ༗ڞԉιϑτͷࢧ
র͠߹͏ɻࢀͯ

ICT活用 比べて振り返る

ICT活用 新たな問いを見つける

を見つける × ICTの活用

を見つける展開の工夫

本時のねらい

　下のような2つの合同な図形を
写し取って組み合わせて、線対称な図形や
点対称な図形を作りましょう。

�

たしかめ 対称な図形

　右の図形は、120°や240°回転させると
ぴったり重なりますが、180°回転させても
ぴったり重なりません。
　だから、点対称な図形ではありません。

よくあるまちがい

180°回転

p.249 � �

ステップアップ算数

次に考えてみたい
ことは…。
・ほかの形でも…。
・ほかの場面でも…。

広げて考える

問題から問題へ
算数を広げていこう。

自分でも対称な図形を
考えてみたいな。

次に考えてみたいことや新しく疑問に思ったことを発表しよう。

雪の結
けっ

晶
しょう

の形は、
線対称な図形と
点対称な図形の
どちらなのかな。

今までに学習した図形にも、
対称な図形はあったのかな。

あおい

ゆり けい

線対称？ 点対称？
p.45 p.50

�

（平行四辺形）

（正方形）

（ひし形）

（長方形）

（台形）
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比べてつなげる

問題追究力 問題追究力

広げて考える



を共有することで、問題をつなげ広げる力が育っていくよ。

板書やノートを写真に撮っておくと、振り返りがしやすいね。

かのように曲線でできた形でも、180°回転させると
ぴったり重なるから、点対称な図形といえるよ。

点対称な図形
1つの点を中心にして180°回転させた
とき、もとの形とぴったり重なる図形を
点
てん

対
たい

称
しょう

な図形 といいます。
　このときの中心にした点を
対称の中

ちゅう

心
しん

といいます。

2のなかまに入る図形に共通する特ちょうを調べましょう。

う、え、かの図形をうす紙に写し取って、もとの図形の
上に重ねます。
　点Ｏを中心にして回転させると、どうなるでしょうか。

対称の中心

О О О

えう か2

3

4

次のページで、線対称な図形と点対称な図形の

関係を調べて、　　　をみつけよう。

かえで

2の図形も、何かすると
ぴったり重なるのかな。
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線対称？ 点対称？
p.45 p.50

�

（平行四辺形）

（正方形）

（ひし形）

（長方形）

（台形）
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・あの対称の軸は5本

①
あ い お

どうしてぴったり重なるのかな。

2つの合同な図形

　だから、ぴったり重なる。

　②の図形には
どんな特ちょうが
あるのかな。

①に共通する特ちょうを調べましょう。

●あ、いに折りめの線をかきましょう。

半分に折るとぴったり重なる。

折りめで切ると、
左右に同じ形が
できる。

◆線対称な図形
1本の直線を折りめとして2つに折ったとき，

折りめの両側の部分がぴったりと重なる図形を
線対称な図形という。
　このときの折りめの直線を対称の軸という。

対称の軸

017-026_板書編_小算6年_3_対称な図形.indd   18 2023/02/24   17:01

7

　電子黒板に前時までの授業や関連する別の単元の
板書を映して、既習事項と関連づけて振り返ることで、
相違点や共通点に着目し、大切な見方・考え方を
見いだしていくことができます。

例えば…
・点対称な図形の振り返りの際、前時で線対称を学習したときの
板書やノートを電子黒板に映し、それらを比較して共通点を考える。
・学習支援ソフトの共有機能を使って、前時の子どもの学習感想を
電子黒板に映し、共通する大切な見方・考え方に着目させる。

　考察の範囲を広げ、数や形、場面などを変えた問題を考え
共有機能を用いて共有することで、新たな問いを見つけ、
学習につなげていくことができます。

例えば…
・子どもが見いだした新たな問い を
学習支援ソフトの共有機能を使って共有し、
単元の学習の見通しをもたせる。
・共有された から自分が取り組みたい問いを選び、
学習の計画を立てる。
・子どもから考えが出ない場合は、
他の学級の を電子黒板に映すなどして、手立てとする。

˛ � Q��� 〜 �� ରশͳਤܗ

新たな問いを見つける

比べて振り返る

を育てるICTの活用例問題追究力
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